

2017年全国“最美援外医生”评选 我省医疗队伍和队员获殊荣

本报讯(记者史尧 通讯员苏桂显)11月9-10日,2017年“最美援外医生”年度盛典及座谈会在北京召开。国务院副总理刘延东亲切接见参加2017年“最美援外医生”座谈会的代表。由郑州大学第一附属医院牵头组建的中国援赞比亚第18批医疗队,获得2017年“最美援外医疗队”提名团队,是全国卫生计生系统获得表彰的4支医疗队之一。该队队员高长辉获得“最美援外医生”荣誉,是全国卫生计生系统受到表彰的7名队员之一。

中国援赞比亚第18批医疗队是河南省援外医疗队选派机制改革后派出的第一批援赞医疗队。该队以党建工作为抓手,以医疗技术为根本,积极帮助赞方提升医疗服务水平,主动为驻赞比亚外交人员、华侨华人提供医疗保健服务,被誉为“驻赞比亚外交人员和华侨华人生命安全的守护神”。

近年来,河南省卫生计生委贯彻落实国家和河南省委、省政府关于援非医疗工作决策部署,坚持改进完善工作机制,创新工作方式方法,全面加强医疗队党组织建设;以援外医疗队为依托,积极开展医疗援助创新项目,打造我省医疗援外品牌,在埃塞俄比亚、赞比亚承建了中国中医中心等4个诊疗中心,建设了中赞、中埃远程医疗会诊系统,开展了赴厄立特里亚“光明行”活动,帮助受援国培训20多名医务人员,选派4个短期专家组赴受援国工作。我省援外医疗队管理、党建、财务管理及实施对非医疗创新项目工作受到国家卫生计生委的充分肯定,多次在全国援外医疗工作会议上作典型发言。

“新站签约服务微信群” 织起健康扶贫防护网

本报记者 杨冬冬 侯少飞

“眼科专家在不在?麻烦您看看这个病历!”“收到!”这样的情景每天都在“新站签约服务微信群”中上演,两个不同专业的医生为了患者健康有了交集。

说起“新站签约服务微信群”的由来,还得从今年5月淮阳县新站镇中心卫生院进行精准扶贫谈起。在精准扶贫工作中,因病致贫、因病返贫问题是一个重点,也是一个难点。

为了贯彻落实淮阳县委、县政府及县卫生计生委提出的建设健康淮阳的目标和要求,新站镇中心卫生院院长雷有福组织该院医务人员多次深入贫困户家中,对贫困人口进行甄别,确定健康扶贫对象。

在健康扶贫签约服务过程中,为了提高健康扶贫工作质量,雷有福专门成立了由30多名医务人员组成的签约服务队,内有各专业各学科带头人。淮阳县新站镇中心卫生院实行“见户见人签约,自选医生签约,三方相互签约”制度,确保做到不漏一户、不忘一人;乡镇卫生院医生、乡村医生和贫困户三方签约,不到场的跑到家找,不会写字的按手印,达到“户户真实、人人真实、病名真实、服务真实、资料真实”。

新站镇中心卫生院的这一做法正是淮阳县卫生计生系统的一个缩影。今年5月12日,淮阳县卫生计生委下发《淮阳县卫生计生系统脱贫攻坚工作实施方案》中明确澄清因病致贫、因病返贫人员底数的主要任务;在2016年因病致贫、因病返贫建档立卡工作的基础上,进一步核实核准因病致贫、因病返贫家庭和人口数量,摸清基本信息、患病病种和病情、诊疗路径、费用负担等情况,建立农村贫困人口因病致贫、因病返贫管理数据库;数据库要及

时更新,数据的更新要准确地反映健康扶贫工程实施取得的具体成效,做到有进有出、动态管理。

但在后期服务过程中,雷有福和同事们发现,签约居民患病后,签约服务队员去诊断时会碰到不是自己擅长的病种,如果再换一个医生过来,就有可能耽误签约居民的最佳治疗时间。如何解决这一问题,使得签约居民更好地了解健康扶贫政策,新站镇中心卫生院免费为签约居民定制健康扶贫箱,使居民的服务资料、疾病治疗检验平台,就能有效解决因专科诊疗受限而不能全面服务的问题。“新站签约服务微信群”由此产生,并承担起签约服务后期的重任。

如今,有了“新站签约服务微信群”,签约服务队员每个人都成了全科医生,再也不用担心签约对象患病后不能及时解决的问题了。

《淮阳县卫生计生系统脱贫攻坚工作实施方案》要求,由基层全科医生代表医疗团队与确诊贫困人口进行家庭签约,定期随访,提供个体化治疗、健康教育、生活干预等服务,实现患者全程、连续性健康管理。

在签约服务中,为了使村民更好地了解健康扶贫政策,新站镇中心卫生院免费为签约居民定制健康扶贫箱,使居民的服务资料、疾病治疗检验平台,就能有效解决因专科诊疗受限而不能全面服务的问题。“新站签约服务微信群”由此产生,并承担起签约服务后期的重任。

如今,有了“新站签约服务微信群”,签约服务队员每个人都成了全科医生,再也不用担心签约对象患病后不能及时解决的问题了。

居民若有不适状况,可随时拨打家庭医生电话进行咨询,以保障健康。

截至11月10日,新站镇中心卫生院已与533户共计761名因病致贫、因病返贫人员签订了家庭医生签约服务,并依据每年每户不少于8次的面对面服务规定,签约服务包括一般体检、量血压、测血糖、指导用药、健康咨询等,并提供上门服务以及电话咨询。家庭医生每年为签约家庭成员免费接种一次疫苗,为35岁以上人员免费量血压,为45岁以上人员免费测血糖等,真正为因病致贫、因病返贫人员织起一张健康扶贫防护网。



今日导读

- 怎样治疗颅内肿瘤 2版
- 村医拎着药箱入驻 5版
- 警惕儿童急性发热 8版

本报讯(记者杨冬冬 通讯员庞会强)11月16-21日,河南省卫生计生委与河南省教科文卫工会在郑州联合举办全省第五届卫生计生监督知识竞赛和技能比武活动。国家卫生计生委综合监督局副局长段冬梅、省卫生计生委副巡视员许辉华出席总结颁奖大会并讲话。

此次技能竞赛以“执法为民、护健康”为主题,是一次全方位、多层次、大规模的职业技能大赛。竞赛共设置计划卫生监督、放射和职业卫生监督2个专业,每个专业均设置专业法律法规理论知识考试、监督执法案卷评析、监督执法办案理论考试和办公PPT(演示文稿软件)课件制作4个竞赛项目,重点考核卫生计生监督执法人员“四种能力”(法律法规知识和应用能力、监督执法案卷分析和评判能力、语言综合归纳和文字表达能力、计算机操作和办公软件应用能力),涵盖了卫生计生现场监督检查、调查取证、执法程序运用、法律适用裁量、办公技能等方面。

竞赛形式分为各地初赛、全省决赛。各地卫生计生行政部门和工会组织初赛并选拔参赛队伍;全省18个省辖市、10个省直管县(市)115名优秀选手参加省级决赛。省卫生计生委、河南省教科文卫工会联合举办省级决赛,决赛形式包括理论知识闭卷考试、执法案卷评析和办公课件PPT制作。其中,案卷评析环节包括案情介绍、案件评析、思考建议,需要参赛选手在规定时间内对案情全面了解,进行科学性、客观、公正的评价,结合法律法规提出有针对性、指导性的建议。监督执法办公技能项目是根据指定材料现场制作监督执法PPT工作课件,这不仅考验监督员的专业水平,还考验监督员的计算机操作和办公软件应用能力,专业和办公技能结合更加紧密。这种形式是我省卫生计生监督竞赛首创,在全国也首屈一指。

段冬梅首先代表国家卫生计生委综合监督局向此次大赛的成功举办表示热烈祝贺。她表示,技能竞赛是发现、培养、激励人才的有效方法,河南近年来举办的监督知识竞赛和技能比武,具有十分重要的现实意义。

许辉华表示,河南卫生计生监督系统持续开展技能竞赛,一大批业务骨干和技术人才迅速成长,提升了监督队伍专业水平和服务能力。全省卫生计生监督技能竞赛的成功举办,推进了卫生计生监督系统钻研业务、岗位练兵和创先争优活动的开展,进一步加强了卫生计生监督战线上的队伍建设和文化建设,发掘了一批先进集体和先进个人。这次活动是全省卫生计生行政部门和工会系统立足工作实际、认真贯彻落实党的十九大的具体体现。

许辉华要求各地认真贯彻落实党的十九大精神,进一步工作创新,加大人才培养力度,加强能力提升,以竞赛为新起点,持续提升监督执法能力和服务水平,创造一流业绩。

河南举办第五届卫生计生监督技能竞赛

全面考核卫生计生监督员的“四种能力”

河南卫生应急精英 载誉归来

本报讯(记者刘畅 通讯员张琳琳)近日,参加全国卫生应急技能竞赛复赛的河南代表队载誉归来。荣获团体三等奖,斩获多项个人二等奖、三等奖的河南卫生应急精英,展现了河南应急队伍的整体实力。

11月13-16日,由国家卫生计生委、全国总工会联合主办的全国卫生应急技能竞赛复赛在北京举行。经过地方层层选拔的各代表队,经过突发传染病防控、突发事件紧急医疗救援、突发中毒事件处置3个项目的角逐,最终决出胜负。

河南派出的卫生应急精英们荣获了团体三等奖,传染病防控组全国排名第六,突发事件紧急医疗救援组全国排名第五,突发中毒事件处置组全国排名第二、三等奖。

从省级决赛到全国大赛,河南经过逐级竞赛遴选,各级医疗卫生机构参与,激励广大卫生应急工作者立足本职工作、钻研业务、岗位练兵,切实提高理论水平和操作技能,展现出卫生应急工作者勇于奉献的精神和精益求精的职业素养。

心血管专科护理技术实现国家级高端对接

——郑州市心血管病医院创建国家级心血管病专科护理及技术培训基地纪实

本报记者 王婷

高、精、尖的心血管诊疗技术,人性化的专科护理服务,让郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)在国内心血管领域颇负盛名。近日,该院又多了一个极具“含金量”的身份。

在中华医学会第十九次全国心血管年会上,相关人员公布了全国40家首批通过中华医学会心血管病分会、中国心血管健康联盟认证的心血管病专科护理及技术培训基地。郑州市心血管病医院首批通过认证,成为郑州市市属医疗机构中唯一的心血管病专科护理及技术培训基地。这标志着该院心血管专科护理培训完成了与国家级培训基地的高端接轨,心血管专科护理人才培养模式迈进了科学化、规范化、精细化的新时代。

从“各自为政”到“国家标准”

随着生活水平的提高,人们对护理质量的要求越来越高,社会各界对专科护理人才的需求也越来越明显。但现实是,我国心血管专业护理队伍发展不均衡,培训项目没有统一标准,培训模式还处于“师傅带徒弟,手把手教技术”的阶段。

今年7月,由中国心血管健康联盟发起的心血管病专科护理及技术培训基地认证工作启动后,全国26个省(自治区、直辖市)的60家三级甲等医院积极参与,其中就有郑州市心血管病医院。

走进郑州市心血管病医院护理部办公室,关于心血管病专科护理及技术培训基地的材料占了书柜的大半层。“过去两个月,全院上下完成了一场历史性的‘大变身’。”该院护理部主任、心血管病专科护理及技术培训基地负责人安淑君说。

在郑州市心血管病医院院长袁义强、副院长胡云霞牵头组织下,该院介入手术室、重症医

学科和7个心血管内科病区的全体医务人员通力协作,在经过院内自评、网络评审后,顺利通过了中国心血管健康联盟培训基地委员会的现场核查。目前,该基地的后续筹备工作正在火热进行中,计划于2018年1月全面招生。

“心血管病专科护理及技术培训基地的申请,恰到好处地契合了当前心血管病医疗及护理的发展趋势和方向。”胡云霞表示,郑州市心血管病医院作为一家三级甲等医院,有义务、有责任充当“排头兵”,带动和引领区域内心血管专科护理技术协同发展。

专科专护 打造“升级版”护理团队

在郑州市心血管病医院心

血管外科二病区,护士小赵给77岁的常老先生量完血压后,细心地为他掖好被角说:“爷爷,您多休息啊!有什么事情您就按铃,我会及时赶来的。”

几天前,常老先生刚刚经历了一场经心尖主动脉瓣置换术(TAVI)。经过护理人员的精心照料,他的病情稳定了,精神状态也好多了。

俗话说:“三分治疗,七分护理。”像常老先生一样主动脉瓣重度关闭不全的患者,手术难度大、风险高,术后易出现并发症。介入治疗不仅对手术医生是一个挑战,对护理人员也是不小的考验。而在郑州市心血管病医院,每台手术术前准备到术中配合,再到术后护理,都有一整套标准化、规范化的操作流程。

程,护理人员会严格按照标准执行,全程为患者保驾护航。

“介入手术室的护士好比手术大夫的一双‘眼睛’,要时刻‘眼观六路,耳听八方’,严丝合缝地配合手术大夫的一切操作,还要密切注意患者生命体征的变化,从容应对各种突发状况。”介入手术室护士长冯晓娟说。

在重症监护室及普通病房,护理人员除了要做好基础护理及专科护理工作外,还要对患者的各种风险进行评估,确保患者安全。

“这些既是对心血管病专科护士的要求,也是我们下一步培训所要达到的目标。”安淑君说,“为了保证培训质量,我们医院护理部及培训基地选派心内科、介入手术室、重症医学科、心

外科等科室的骨干组成师资队伍,对即将参加培训的学员资质也有严格要求。在课程设置方面,采取理论与实践相结合的方式,还将借助我们医院全国培训基地的优势平台,把标准化的在职教育结构体系融入基地培训的课程架构中,进一步提升中部地区心血管病介入诊疗、护理及技术的整体实力。”

实力领航 构建同质化护理服务网络

世界上没有无缘无故的褒奖。沉甸甸的荣誉背后,是郑州市心血管病医院强大的综合实力使然。

作为国家卫生计生委介入与心血管外科内镜与微创医学培训基地、国家卫生计生委冠心病介入专业培训基地和国家卫

生计生委心律失常介入专业培训基地、河南省住院医师规范化培训基地,郑州市心血管病医院已探索形成了一套系统化培训机制。

郑州市心血管病医院技能培训科设有专门的技能培训和理论培训室,定期进行技能教学大赛、业务教学查房等;在教学方式上,重视临床教学与信息技术融合,推行多元化教学,加强临床技能标准化建设,不断完善临床教学架构和教学质量。

为了更好地推广心血管诊疗技术,郑州市心血管病医院成立了拥有70余家成员单位的河南心血管专科联盟,通过“走下去,请上来,共携手”三级联盟帮扶机制,提升基层医疗机构心血管病诊疗水平。

“众人划桨开大船。”袁义强表示,今后,郑州市心血管病医院还将依托心血管病专科护理及技术培训基地,加强构建规范化、标准化的心血管病专业护理服务与护理管理模式,将心血管病的诊疗和护理技术辐射周边区域,惠及更多百姓,早日建成中部地区心血管病诊疗中心。